
ØRNEKLUBBEN  

DOF FYN 
 
på ekskursion 14. december 2025 

til Bøjden Nor & med julehygge.   Tekst: Børge Langkilde Rasmussen 

Endnu engang var vi heldige med vejret. Det var overskyet 

men tørt og kun en svag vind, så det var tåleligt for alle. 

Mieke havde linet det hele op både i køkken og 

samlingsstuen. 

 

 

 

 

 

 Foto: Mieke de Jonge 

Æbleskiverne stod klar til at blive 

puttet i ovnen og kakaoen hældt i 

gryden. 

Foto: Mieke de Jonge 

På bordet er alle de mange indsamlede genstande 

fra haven linet op, så det for børnene blot er at 

komme i gang med fantasien og fingrene. 

En model er til inspiration hængt op under loftet. 

Den er udført af et ungt par, som passede Miekes 

hus og dyr, medens Mieke var på efterårsferie. 

Og ved hjemkomst sagde Mieke straks: ”Sådan en 

skal Ørneklub børnene lave til julemødet” 

Og så er der jo kun til bage at sige: Lad os gå i gang. For nu er dagens Fugleambassadører også 

nået frem:  Lisbeth Ravn, Karsten Nielsen, Brian Nielsen, Jens Jørgensen foruden Mieke de Jonge 

og jeg selv. Opgaverne på dagen er hurtigt fordelt og så afsted. 



 
Foto: Børge L. Rasmussen 

Der indledtes med at vi mødes i indgangen til 

lunden, hvor man lige kunne stå lidt i læ for 

den konstante vind, der i kombination med 

den lave temperatur, gjorde at vinden føltes 

meget kold.  

13 glade og forventningsfulde børn var tilmeldt 

og mødt op. Der var endda besøg med 2 par 

barn+mor fra både Sorø og Als. Tak fordi I ville 

tage den lange vej og besøge os. 

Efter en kort velkomst og introduktion, fortalte 

Lisbeth bl.a. om en fuglevinges opbygning. En 

pludselig opstået ide da hun fandt resterne af 

 Foto: Børge L. Rasmussen 

en næsten spist vinge hængende i en busk på vej her 

hen til indgangen. Lisbeth fortalte om navnene på de 

enkelte dele, og de blev sammenlignet med vores 

arme og fingre, i den grad så meget at en frisk gut 

udbrød: ”så burde vi jo egentlig også kunne flyve!”  

Ud fra opmærksomhed og især stilheden under 

Lisbeths forklaringen, så var det noget, der totalt 

fangede børnenes interesse. 

Sortkrage 

Foto:  Arnbjørn Jens Jørgensen  



I Klydeskjulet kom kikkerter og teleskoper 

hurtigt i brug, da mange fugle lå gemt mellem 

den sidste fugleø og strandbredden ovre ved 

færgehavnens venteværelse.  

Der var ikke var så mange fugle at se på, 

hvilket skyldte vindstyrke og vindretningens 

kulde, derfor delte gruppen sig op, og den ene 

halvdel fortsatte ud til Bjergandeskjulet under 

Karsten, Brian og Lisbeths kyndige guidning. 

Men der blev spottet mange fugle og fuglearter, 

selvom om vejret var mørkt og gråt. Musvåge   Foto: Arnbjørn Jens Jørgensen 

Det lykkedes hurtigt at spotte hele 2 

sangsvanefamilier. Den første bestod af en adult 

og 3 1k (det vil sige de blev født i sommers) grå 

sangsvaneunger, og den anden havde også en 

adult med hele 4 grå 1k sangsvaneunger. Og så 

kom der hurtigt fokus på alle de andre fugle. Da 

jeg jo glemte, at vi plejer at gennemgå listen, når 

vi når inden for i varmen, så kommer der her en 

oversigt over dagens obs, så man selv kan 

tjekke med sin fuglebingo-plade: 

Sangsvaner, Foto: Arnbjørn Jens Jørgensen 

Knopsvane 6, Sangsvane 10, Grågås 50, 

Bramgås 150, Gråand, 20, Pibeand 100, 

Krikand 10, Taffeland 10, Troldand 100, Lille 

Lappedykker 2, Gråstrubet Lappedykker 3, 

Skarv 10, Fiskehejre 5, Fasan 2, Musvåge 1, 

Tårnfalk 1, Blishøne 25, Vibe 1, Hættemåge 25, 

Stormmåge 75, Sølvmåge 5, Svartbag 1, 

Ringdue 2, Gærdesmutte 1, Solsort 3, Musvit 5, 

Allike 5, Ravn 1, Gråkrage 3, Sortkrage 2, Stær 

 15, Bogfinke 1.  Knarand han+hun . Foto: Arnbjørn Jens Jørgensen 

Er der nogen der har set andre arter på turen, 

så hører jeg gerne om det. Antallet jeg har 

skrevet, er det antal vi minimum har set, da vi 

mest har fokus på, hvor mange arter vi ser. 

Efter en god times fuglekig, begynder vi 

traveturen tilbage og op til Miekes hus. Her 

står Mieke klar med varm kakao og lune 

æbleskiver, så man hurtigt kan få varmen, 

hvis man da er nået at blive kold. 

 

Fra venstre: 

Stormmåge 

Sortkrage 

Sølvmåge 

Hættemåge 

 

 

Foto: Arnbjørn 

Jens Jørgensen

  



Mieke har samlet lidt af hvert ude fra haven, og det 

har hun placeret midt på det store bord. Så er det 

meningen, at man skal være kreativ, og selv lave 

nogle fugle ud af det indsamlede. For at give en ide 

om hvordan det kunne gøres, hænger der en model 

over bordet.  

 Foto: Mieke de Jonge 

Og så gik alle om bordet i arbejdet og på bordet for 

at finde nogle spændende ting, som kunne blive til 

en fin fantasifugl.  

Selve fuglekroppen er nemmest at lave at skrællen 

fra en klementin, og det var jo en ganske god ting, 

for så blev man jo også nødt til at spise 

klementinen. Og det blev til ganske mange fine 

fugle og uroer. 

Foto: Mieke de Jonge 

Vi havde også et lille indslag med at gætte fugle. 

Det at bestemme fuglearter kan godt en lille smule 

sammenlignes med det at samle et puslespil. 

Mange små brikker som øjne, næb, ben, vinger, 

hale, farver og tegninger, skal alt sammen sættes 

sammen til en fugleart.  

 Foto: Mieke de Jonge 

Der var fabrikeret en halv snes fugle-puslespil, 

Der via projektor blev det kastet op på væggen. 

Mange blev gættet allerede ved blot øjne / næb, så det 

er nogle skrappe ”Ørneklub-unger”, vi har med at gøre. 

De overrasker os gang på gang. Det er en stor 

fornøjelse at opleve deres entusiasme og ivrige tilgang 

til at høre og lære om fugle og natur. 

Foto: Mieke de Jonge   



 Foto: Brian Odd Nielsen 

 Foto: Brian Odd Nielsen 

Foto: Brian Odd Nielsen 

 

En lille billedkavalkade af den store konstruktive kreativitet 

– Det er dejligt når så mange bidrager med billeder – så 

tusind tak for det! 

Vil man se flere billeder, så er man velkommen til at kigge 

forbi på min fb-side, hvor jeg vil lægge alle billeder op. De 

bliver først tilgængelige mellem Jul og Nytår. 

Der er så mange gode resultater fra dagens arbejde. 

De fortjener at blive vist. 

En særlig tak til fuglefotografen. Der var meget dårlige 

lysforhold på dagen, og alligevel har Jens formået at få 

taget seværdige billeder. 

Tak til alle for at tage så 

godt imod ideen om at lave 

en uro af ”haveaffald”. 

 

3 Fotos: Mieke de Jonge  



Et tilbagevendende indslag her på lokaliteten er også at få et kig 

til de mange pindsvin, som Mieke passer og plejer som 

godkendt Vildtplejestation for foreningen ”Pindsvinene i 

Danmark”. 

Det giver altid opmærksomhed fra alle, og mange spørgsmål 

bliver stillet og besvaret. 

På dagen var der 20 

pindsvin i pleje. De yngste 

kan ikke klare sig ude, da 

deres kroppe endnu ikke 

kan klare at gå i hi.  

Derfor kan man stadig se 

pindsvin vandre omkring. 

Nogen opgiver pludselig at 

gå, de fleste pga. 

dehydrering, og så kan  

Foto: Karsten Nielsen man finde dem f.eks. 

midt på en græsplæne midt på dagen. Så kan man ringe til 

foreningens vagttelefon, hvor man så får telefonnummer på 

nærmeste plejestation.  

Fugleambassadørerne har også aftalt det foreløbige program for Foto: Brian Odd Nielsen 

turene i 2026. Det kan jo ske, at det bliver nødvendigt at flytte en 

tur, da vi jo skal have det passet ind med både arbejde og andet, 

men vi vil satse stort på, at datoerne holder.  

Se sidste side! 

Tak for dejligt samvær på endnu 

en skøn Ørneklub dag. 

Med en venlig hilsen vil alle vi 

Fugleambassadører ønsker alle 

jer Ørneklubmedlemmer og jeres 

familier en rigtig God Jul og et 

Godt Nytår med tak for de 

mange ture i 2025, som I har 

været med til at gøre til nogle 

super dejlige oplevelser! Foto: 

Brian Odd Nielsen  Tak skal I have! 

 Foto: Jan Erik Hansen 

 

På vegne af alle 

Fugleambassadørerne sendes en  

Venlig hilsen 

Børge 

 

Evt. kontakt / yderligere info:  

Mobil   22 21 60 20,  -  Mail:   

borge.lrasmussen@gmail.com 
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For året 2026 er følgende aftalt: 
21. februar lørdag  

 Fugle i haven hos Lisbeth (Lave fuglekasser / evt. ringmærke fugle) 

 

22. februar søndag  

 Repræsentation ved Ørnens Dag på StigeØ 

 

31. maj søndag   

 Ekskursion Tarup-Davinde Fuglenes dag  

 

22. august lørdag  

 Ekskursion Flyvesandet (Terne-reservatet  -  Grønspætten) 

  

25. oktober søndag  

 Ekskursion Sydlangeland (Trækfugle – rovfugle) 

 

12. december lørdag  

 Ekskursion Vinterfugle v/ Bøjden Nor (Ringmærkning + julehygge) 

 

HUSK:  Ret til ændringer forbeholdes. 

 

Meget gerne tilmelding til det relevante event senest torsdagen 

før, af hensyn til indkøb og tilrettelæggelsen. 

 

Alle medlemmer af Ørneklubben modtager invitation direkte i 

kontakt-mail-boks. 

 

Evt. kontakt / yderligere info:  Mobil   22 21 60 20,  -  Mail:   borge.lrasmussen@gmail.com 
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